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Données : Masses molaires (en g.molt ): H=1,0 (:12,0 0:16,0 Na : 23,0
Masse volumique du déboucheur : ¢ = 1,208 kg. Lt
On trouve dans le commerce des produits liquides servant a déboucher les canalisations.

Pour un de ces produits, on lit sur I'étiquette : DANGER. Produit corrosif. Contient de I"hydroxyde de sodium (soude
caustique) solution 20 %.

On se propose de vérifier cette teneur en soude en réalisant un titrage par I'acide chlorhydrique.

1-1) Le produit commercial est trop concentré pour pouvoir étre titré directement. On prépare alors un volume V
= 500,0 mL d'une solution diluée 50 fois (solution notée S)

1-1-1) Calculer le volume Vo de la solution commerciale a prélever pour préparer la solution S.

1-1-2). Etablir la liste du matériel & utiliser pour préparer la solution S.

1-1-3). Indiquer les précautions a prendre pour opérer en sécurité.

1-2). On souhaite titrer un volume V; = 20,0 mL de la solution diluée S par une solution d'acide chlorhydrique de
concentration C, = 0,1 mol. L1 en utilisant un pH-metre.

Les résultats expérimentaux sont reportés sur le document ci contre: jafpi oo S l
1-2-1). Faire un schéma annoté du montage expérimental. 1z:h~' | T |
1-2-2). Avant de commencer le titrage. on ajoute un peu d'eau distillée 104 \ -
dans le récipient contenant la solution 5. Donner la raison de cette 84 l 1
opération et indiquer si cet ajout a une influence sur le résultat du 6 ‘
desage. s t i
1-2-3). Ecrire I'équation de la réaction qui se produit lors du titrage et 2 e l

en déterminer le volume d’acide correspondant a I’équivalence. ol O R
1-2-1). En déduire la concentration molaire Cs de la solution S puis la ’ SRS V (L) ]
concentration molaire Co du produit commercial. o "‘”'

1-2-5). Déduire du résultat précédent le pourcentage en masse d’hydroxyde de sodium contenu dans le produit
commercial et évaluer 'écart relatif par rapport a la valeur indiquée par le fabricant.

1-3). Pour réaliser un titrage plus rapide, on aurait pu effectuer un dosage colorimétrique. Préciser I'indicateur
ccloré le plus adapté parmi les indicateurs suivants : '

Indicateur coloré Zone de virage (pH)
Helianthine 3.1 -4
Bleu de bromothymol 6.0~[.0 B
Rouge de crezol T2-B38
Phénolphtaleine g2 - ‘l
EXERCICE 2 : (4 points)

Données : masses molaires, en g.mol! : M(acide carboxyllque ) = 60
M/{acétate de linalyle) = 196 ; M(linalol) = 154 ; masse volumiquede linalol : @ = 0,90 g. m L.
L’acétate de linalyle est un ester présent dans des plantes comme la lavande. C’est un liquide incolore d’odeur douce,

utilisé en particulier en parfumerie et en cosmétique. Sa masse molaire vaut196_g.mol! . On se propose de
déterminer sa formule brute, CxHyOx.

2.1) La combustion compléte d'une masse m = 24,5 g d'acétate de linalyle donne 66 g de dioxyde de carbone et 22.5
g d'eau.

2-1-1) Ecrire I'équation bilan de la réaction de combustion compléte de I'acétate de linalyle
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2:1-2) Déterminer sa formule brute. E o 135 ol
2-2) La formule semi-développée de 'acétate de linalyle est : iah—c\ Y g— :
F.crire les formules semi-développées de I'acide carboxylique et de : °_'c'-.! : ~ et
I'aleoal qu'on peut utiliser pour sa symhé::,:; O T Y s S i ;

N.B : Le nom usuel de cet aleool est «linalol». ‘ A ‘

2-3) Pour réaliser une synthése de I'acétate de linalyle, un laborantin introduit dans un Im”lrm 10 g de Vacide
carboxylique et 7,7 mL de linalol et quelques gouttes d'acid« sulfurique. T] chauffe ensuite le méange.

A la fin de la réaction il recueille 24,5 g d’acétate de linalyle.

2-3-1) Ecrire I'équation bilan de la réaction de synthése de Iacétate de linalyle.

Préciser les caractéristiques de cette réaction et le role de I'acide sulfurique.

2-3-2) Déterminer le réactif limitant et puis le taux d’estérification.

EXERCICE 3 ; ( 4 points).

Un eolide de masse m = 650 g est laché
borizontale, On prendra g = 9.8 SI.
3-1) On néglige les frottements.

3 1-1) Etablir I'expression de Paceélération du solide :
caleuler sa valeur.

: ) : ; ; = 200 sus
8ans vitesse initiale, d'un point O d'un plan inchiné d'un angle a = 20° zur

3-1-2) Préciser la nature du mouvement du <olide
I'équation horaire de ce mouvement.

3-2) En réalité le solide est soumis i des forces de frottement. Leur résultante est équivalente a une force unique

censtante, paralléle a la vitesse, d’intensité f,

3-2-1) Représenter les forces qui s'exercent su!rde s?/l)'du dans ces cpnditions du mouvement.

3-2-2) Etablir, dans ces conditions. I'expressionydu rﬁ;ﬁmdmlide, en fonction de la masse m. de 'intensité
2 de la pesanteur, de I'angle d'inclinaison a et de I'intensité f,
“n justifiant, préciser la nature du mouvement du solide.
4-3) Par une étude expérimentale on a enregistré les
rézultats sont consignés dans le tableau ci-dessous :

'
1
H
s “tablir i
1

positions du centre d’inertie du zolide en mouvement, Les

| x10°my | o | 25 | 445]695]| 10 | 126 |
Ys) 0 1018 024] 03 1 035] 042 |
fr10%s)| o ! 1 ]

3-3-1) Recopier le tableau puis compléter la derniére ligne.

' 3-2) Reprézenter la courbe x = f(1=).

3-3-3) Vous servant de cette courbe, déterminer Paccélération du mouvement du solide.
3+3-4) Votre résultat met-il en évidence 'existence de forces de frottement 7 (R
#-3-5) Dans I'affirmative, déterminer |'intensité

- Jonnées : Les distances D =40 ¢m, 1 = 1 m, d=10em. m=9,]1 10-2 kg. q=1.6.10-19C,
L =510 V.m1, On néglige le poids de I'électron devant les autres forces,
~-1) Des électrons, de masse m et de charge q sont émis avec une vitesse nulle p
ibissent 'action d'un champ électrigue uniforme sur une distance d.
*-1-1) Etablir la nature du mouvement d’un électron dans le domaine 1 (entre la cathode C et I'anode A).
'-1-2) Calculer la vitesse V) de chaque électron en 0, entrée du domaine IT).
t-2) A partir du point Oy, les électrons subigs
verpendiculaire au plan de la figure.
+-2-1) Indiquer le sens du vecteur cham
1-2-2) Etablir, Vexpression du rayon R

éponse a justifier).
f de leur résultante supposé constante.

I'intensité dy champ élcclnqu':

ar la cathode C (voir figure). Iie

ent 'action d’'un champ magnétique uniforme de vecteur

p magnetique pour que les électrons sojent déviés

de I'arc de cercle décrit par les électrons.
“.aleuler 1a longueur de ce rayon sachant B=20 T,

© %} A partir du point O,
.'.-v=.v‘s_7nétiqut:.

« %1} En justifiant, préciser la nature du mo 4

» 2-2j Les électrons rencontrent un écran disposé 3 i '

2. q. B. D, let U, la déviation Y = 0.1.

dans le sens indiqué

les électrons péné i i & i 1 i
penetrent dans le domaine I oi1 ne régne ni champ électrique ni champ
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Un GBF délivre une tension sinusoidale de fréquence f aux bornes d'un dipéle constitué ¢

de résistance R=1000). d’une bobine d'inductance L = 1.0 H &t de résistance nézligeable et d'un condensateur de
capacité C.

b

‘un conducteur chmique

On associe a ce circuit un oscillographe qui visualize sur la voie Y. la tension aux bornes du GBF et sur la voie Y-
la tension aux bornes du conducteur ohmique. L'oscillographe est réglé comme suir -
7~ * sensibilitds verticales sur les deux voies - 5.0 V / division ;

*  balayage horizontal : 2.5 ms / division.
t-1) Représenter le circuit déerit ci-dessus. en indiquant clairement le branchement de oscillographe.
4-2) On observe sur I'écran de Voscillographe les courbes reprézentées ci-dessous ;
i‘éterminer la période T, la fréquence f et [a pulsation @ de la te
2-3) Aladater =0, e spot de la voie Y, ezt en O, Frab
- “livrée parle G.B.F,
“4) Déterminer la tension efficace U
~arcourant le circuit.

nsion sinusoidale. uft}, délivrée parle G.B.F

lir Fexpression numérique de la tension sinusoidale, u(tj,

de cette tension uft) délivrée parle G.B.F ainsi Fintensité efficace I du courant

«-5) Déterminer le déphasage ® entre la tension u(t)

et Uintensité it). En déduire Iexpres
tintensité du courant zift).

%810D numérique de

46) A Taide de la construction de Fresnel,

déterminer la relation donnant t
wircuit. En déduire la valeur de 1a capacité C

an®, en fonction des parametres |}
du condensateur.
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FIN DU SUJET.
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